

PRVÁ POMOC U PSOV

Táto rubrika zahŕňa starostlivosť o telo psa teda starostlivosť o jeho dušu. nájdete tu užitočné rady, ktoré pomôcky budete potrebovať pri domácej starostlivosti o vášho štvornohého priateľa.

Keď budete najbližšie u svojho veterinára, dajte svojmu psíkovi skontrolovať teplotu a pulz. U zdravého psa sa normálna teplota pohybuje od 38,3 – 38,7 °C a pulz v pokoji psa je v rozmedzí od 70-160 úderov za minútu.

Starostlivosť o uši

Keďže majú setre dlhé a pomerne dosť zarastené uši visiace nadol, môžu byť zdrojom množenia sa baktérií a spôsobovať infekcie. Najjednoduchšia cesta ako tomu zabrániť je udržiavať ochlpenie vo vnútornej časti uší a pod ušami čo najkratšie, tak aby tam cirkuloval vzduch. Dôležité je kontrolovať priestor v ušiach pravidelne, a dbať na to aby sa nevytváral nepríjemný zápach ako aj čistiť pravidelne /1x týždenne/ ušný maz. V chovateľských potrebách je možné kúpiť *čistič uší*, ktorý by nemal chýbať vo vašej „psej lekárničke“ určený k jemnému, ne podráždivému čisteniu vonkajšieho zvukovodu psov. V prípade, že Váš pes pravidelne otriasa hlavu, napriek tomu že jeho uši vyzerajú čisté, obvyčajne je to signál k tomu, že nejaký cudzí predmet /napr. časť trávy/, nič nevkladajte do priestoru uší a vyhľadajte veterinára.

Starostlivosť o oči

Všeobecné pravidlo je – nepoužívať akekoľvek prípravky pokiaľ nie sú určené špeciálne pre oči psov. V prípade očných problémov /sčervenalé spojivky/, spoznáme tým, že si pes obtiera oči labkami navštívne vášho veterinára. Je vhodné nenechávať psa na miestach kde môže dostať prievan, a je vhodné denne odstraňovať očný sekret. Očné kútiky môžete otrieť jemným, neparfumovaným obrúskom alebo papierovou vreckovkou, ktoré navlhčíte bórovou vodou. Očistite psovi taktiež okolie očí, pretože sa tu usadzujú slzy a vytvárajú nepekne stopy.

Starostlivosť o chrup

Starostlivosť o chrup psa je veľmi dôležitá, môžete tak predísť predčasnej strate zubov. U psov sa nevyskytuje zubný kaz tak často, ako u ľudí, ale majú väčší sklon k zápalu ďasien, ktorý môže spôsobiť, že zub nedrží v ďasnách pevne. Najviac náchylné k onemocneniam chrupu sú psy, ktoré sú kŕmené mäkkou stravou. Je dobré keď si psík zvyká na čistenie zubov a prehliadku zubov už od útleho šteňacieho veku. Najčastejšie cudzie predmety v papuli psa môžu byť úlomky kostí, alebo triesky dreva, ktoré sa prevažne vyskytujú v hornej časti papuli.

V špecializovaných predajniach sú dostať rôzne žuvačky /napr. z byvolej kože/, ktoré zabraňujú tvorbe zubného povlaku a zubného kameňa. Chrup kontrolujte svojmu psovi minimálne raz za mesiac, a pokiaľ objavíte zubný kameň, nechajte ho veterinárnym lekárom odstrániť.

Uštipnutie osou, včelou, poštipnutie hadom

Stáva sa pomerne často a hlavne zvedavým šteniatkam. Väčšina žihadiel po uštipnutí môže byť v oblasti tváre, prípadne okolo labiek. V prípade včelieho žihadla: ak je žihadlo viditeľné na tele psa, je dobré ho vytiahnuť pinzetou a vyčistiť poštipnuté miesto. Ak bol pes uštipnutý v papuli, je dobré čo najskôr vyhľadať veterinára. Takéto uštipnutie môže viesť k veľkým opuchlinám v oblasti papuli/hrdla, preto musia byť ihneď použité steroidy na zmiernenie účinku. U niektorých psov je po uštipnutí, možné vyvolanie alergickej reakcie. Tu je potrebná naliehavá lekárska pomoc.

V prípade poštipnutia hadom, môže väzivo psa rýchlo opuchnúť a je veľmi bolestivé. Pokiaľ sa s týmto prípadom vyberiete k veterinárovi, vyčistite dôkladne uštipnuté miesto. Studený obklad taktiež pomôže obmedziť opuchnutie ale hlavne zmierni bolesť.

Mierne Zhoreniny a Obareniny

V tomto prípade najdôležitejšie kritérium prvej pomoci je zachladiť okamžite postihnuté miesto, čo zmierni bolesť a horúčavosť v tkanive.

V prípade zhorenín, vypláchnite dané miesto studenou vodou a obložte kockami ľadu. Podobne obareniny je najlepšie ošetriť studenou vodou, ak sú však obareniny spôsobené masťou alebo olejom, tu je potrebné vyčistiť to saponátom a zmyť pod prúdom studenej vody.

Rany na chodidlách a labkách

Najdôležitejšia vec ktorá by nemala chýbať vo vašej „psej lekárničke“ je vata a široký výber obväzového materiálu. V prípade prerezania tepny, aj keď rana môže byť malá, ale môže sa stratiť množstvo krvi. Tu je dobré nepanikáriť. Priložte na ranu vatu a obviažte ju obväzom a vyhľadajte veterinársku pomoc. Ak krvácanie preniká cez obväz, previažte niekoľkými ďalšími vrstvami.

Veľmi častým úrazom bývajú rany na labkách, ktorých liečenie trvá relatívne veľmi dlho. V prípade poranenia labky, očistite labku v slanom kúpeli (lyžička soli v pohári teplej vody). Najdôležitejšie v tomto prípade je udržať labku suchú, dbať na to aby si ju pes neoblizoval a ochrániť miesto priložením látky a navlieknutím starej ponožky.

Rozhorúčenosť

Toto sa môže stať veľmi často – nielen keď je pes v stiesnenom mieste. Hlavne v letných mesiacoch necvičte so svojím psom okolo obeda (11-15.00), keď je slnko najnebezpečnejšie. NIKDY nenechávajte svojho psa bez dozoru v aute v letných dňoch. Pes ktorý trpí horúčkou je sklúčený, dychčí neprimerane a má tendenciu slintať nadmerné množstvo slín. V tomto prípade, musí byť telo psa okamžite ochladené studenou vodou. Je dôležité sledovať teplotu psa aby neklesla/stúpila pod normálnu hranicu. V prípade, že je stále rozhorúčený vyhľadajte veterinárske ošetrenie.

Strihanie pazúrov

Psom, ktoré sa pohybujú prevažne na tvrdom povrchu, ako je asfalt alebo dlažba, sa pazúriky obrusujú samé a väčšinou ich nie je potrebné skracovať. Zvýšenú pozornosť pazúrikom venujte u dlhosrstých plemien, u ktorých pazúriky nevidno. Prerastené pazúriky poznáte podľa toho, že sa pri došľapovaní ohýnajú smerom k zemi. Tiež pokiaľ je počuteľné klepanie pazúrikov pri chôdzi psa, je najvyšší čas ich ostrihať. Tým z vás, ktorí nemajú so skracovaním pazúrikov žiadne skúsenosti doporučujeme, aby vás tomuto úkonu naučil odborník. Pazúriky psovi tiež môžete nechať skratiť u veterinárneho lekára.

Postup:

- pri skracovaní pazúrikov používajte špeciálne klieštiky alebo gilotínové nožničky, ktoré možno dostať v predajniach s chovateľskými potrebami
- pri strihaní pazúrikov u malých šteniat postačia obyčajné nožničky, neskôr už nie sú dost silné a pazúrik by sa mohol odštiepiť
- ukludnite psa, behom tohto úkonu by mal byť kľudný a nemal by sa vrtieť
- prehliadnite pazúrik a lokalizujte ružovkastú oblasť, u psov so svetlými pazúrikmi býva nechtové lôžko lepšie viditeľné
- pazúrik odstrihnite kúsok od tohto miesta, kde je už neživé tkanivo
- držte sa pravidla, že lepšie je pazúrik skracovať menej, než viac
- najlepšie je skracovať pazúrik na niekoľkokrát po veľmi malých kúskoch, zvlášť u tmavých pazúrikov, kde je nechtové lôžko zle vidieť
- nezabudnite na vlčie pazúry, ostrihajte ich rovnako, ako ostatné pazúriky
- pokiaľ dôjde ku krvácaniu, nepanikárte, krvácanie rýchlo zastavte ľahkým tlakom, môžete použiť prostriedok pre zastavenie krvácania, ako je kamenec

Starostlivosť o labky v zime

Nezabudnite, že v zime je nutné takisto venovať zvýšenú starostlivosť i psím labkám. Solené cesty, veľké teplotné zmeny na povrchu kože, ktoré sú vyvolané prechodom z teplého prostredia na premrznutý chodník alebo do ľadovej kaše, môžu spôsobiť vážne kožné problémy. Než sa psom vydáte von, je vhodné namazať mu tlapky (musia byť bez zranenia) špeciálnou masťou, lekárskou vazelínou alebo i indulonou. U setrov, ktorým prerastá srst' medzi prsty, je ideálne ju vystríhať. Po návrate z prechádzky labky umyť vlažnou vodou, dôkladne vysušiť a znovu ošetriť výživnou alebo uľudňujúcou masťou.

/Zdroj: Ročenka anglického klubu IS 1999/